

## ОПЫТ РАБОТЫ ДЕТСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО КЛУБА «ДЮЛИН»

Н.Е. Инданова

«Кочевые народы жили в полной гармонии с природой, не нанося ей непоправимого вреда. Они брали ровно столько, чтобы не повредить самопроизводству. И в суровых условиях создали своеобразные методы жизнеобеспечения, рациональные приемы ведения хозяйства. С позиции сегодняшнего дня это уникальный уровень культуры и в первую очередь – экологической. Как и все люди, кочевники всегда живо воспринимали все новое, прогрессивное, ведущее к осуществлению вечно живого желания достичь лучшего в своей жизни»

*К.С. Черканов*

Традиционным видом транспорта у народов Камчатки издревле считались олени и собачьи упряжки. Но в наше время, к большому сожалению, мы постепенно уходим от наших традиций. В какое бы цивилизованное время мы не жили, мы должны помнить и уважать ту жизнь, те устои, в которых жили наши деды и прадеды.

Народ будет народом, если будет беречь и помнить свой язык, свою культуру, свои традиции.

Через игру мы должны донести до наших детей национальный колорит обычаев, оригинальность самовыражения народа, своеобразие языка. Игра сочетается с духовным обогащением детей. У них формируется устойчивое, заинтересованное, уважительное отношение к культуре своего народа. В моей задаче – не только показать, но и рассказать и объяснить как можно подробнее правила этих игр, описать всякие хитрости, приемы и уловки.

Свою первую работу в этом направлении я начала с проведения игровой программы «Зов тундры». В основу этой программы вошли командные соревнования по национальным видам спорта, такие как национальная борьба на шкурах, бег с посохом, прыжки через нарты, метание маута, «стрельба» по мишени.

Игры эти очень разнообразны, требуют много движения, находчивости, смекалки, дают массу всяких физических навыков и умений. Поэтому они отлично закаляют тело и душу. Такие игры не только полезны для здоровья, но и необходимы для воспитания смелости и ловкости, упорства в достижении цели, то есть становления характера человека.

В апреле 1998 года мы решили провести «Зов тундры» непосредственно в оленеводческом звене. Тем более, что уже начался отел важенок. И было решено назвать наше мероприятие «Праздник первого олененка». Наше предложение поддержали: директор ООО ОКО «Анавгай» Инданов В.Е., он выделил вездеход для поездки в оленеводческое звено, а также, потомственный оленевод, пастух – наставник Инданов С.К, он учредил главный приз – Олененка, из своего частного поголовья. Мальчики от 10 до 14 лет соревновались в личном первенстве по национальным видам спорта.

Таким образом мы шли от простого к сложному: от «Зова тундры» до «Первого Олененка». Постепенно, шаг за шагом, мы вместе с детьми восстанавливаем утраченные традиции своего народа. Работа эта на долгие годы.

«Через детей последующих поколений, детские игры снова повторяются, снова оживляются в памяти живущих поколений и снова молодеют» (Е.А. Покровский).

Уже стало традицией проводить в нашем селе детские гонки на собачьей упряжке-одиночке «ДЮЛИН». В этом празднике принимает участие практически все село. Очень приятно, что наши детские гонки подняли большой интерес у жителей и гостей нашего села.

В 1998 году состоялись первые гонки, которые назывались «Малая Берингия».

Участников было 8 человек. Вторые гонки уже состоялись под новым названием «ДЮЛИН», в котором приняло участие уже 17 человек. Стартовали две возрастные группы: первая группа – дети от 5-ти до 10-ти лет, вторая группа – дети от 10-ти до 14-ти лет. Уже на гонках «ДЮЛИН-99» можно было видеть наших участников в национальной одежде и традиционные собачьи нарты.

Наши детские гонки можно назвать уже национальным праздником. Принимает участие практически все население Анавгая. Можно увидеть выступление детского народного ансамбля «ОРЬЯКАН», попробовать национальную кухню.



с. Анавгай 2000 г.

фото: Э. Кастен

Праздник вызвал большой интерес у детей к национальным традициям.

Как только выпадает первый снег, можно видеть, как девчонки и мальчишки катаются на своих собачках. Ездят в лес, на рыбалку, и просто по селу. Они уже заранее думают на какой собачке лучше принять участие в гонках.

«ДЮЛИН» в переводе с эвенского «ВПЕРЕД!». Вперед к хорошему, доброму, вечному, не теряя в пути то, что сохранили до наших дней наши деды и прадеды.

Работая с детьми надо помнить, что впечатления детства глубоки и неизгладимы в памяти взрослого человека. Они образуют фундамент для развития его нравственных чувств, сознания и дальнейшего проявления их в общественно-полезной и творческой деятельности.

Поэтому так важно поощрять усилия детей в их желании познать мир и в умении пользоваться достигнутым.

Итак, в добрый путь через многие десятилетия, а может, и века – назад, в страну детства наших прабабушек и прадедушек.